

Секция «Мировая политика и международные отношения»

**Россия и Китай: актуальные проблемы двусторонних отношений**

**Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна**

*Мнухина Римма Михайловна*

*Студент (бакалавр)*

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра  
международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

*E-mail: rimmavk1@gmail.com*

История российско-китайских отношений разнообразна и интересна. Два государства воевали как на одной стороне, так и были противниками в различных международных конфликтах, также между ними возникали противоречия в территориальных вопросах. История плодотворного сотрудничества России и Китая начиналась с оказания помощи деньгами, оборудованием и специалистами в становлении нового государства - КНР: 1949—1956 годах при помощи СССР созданы базовые отрасли промышленности, проведена национализация промышленности и коллективизация сельского хозяйства, развёрнуто масштабное социалистическое строительство, вследствие чего КНР стала государством с быстро растущим темпом экономики. Но в конце 50-х годов произошел так называемый советско-китайский раскол, вызванный приходом к власти в СССР более либерально настроенных лидеров во главе с Н.С. Хрущевым. В СССР началась резкая критика Сталина И.В. и проводимой им политикой, что начало «Великую войну идей между Китаем и СССР». [1] Кульминацией конфликта стали пограничные столкновения вокруг острова Даманский в 1969 году на реке Уссури между частями Советской армии и Народно-освободительной Армии Китая.

Несмотря на то, что на данный момент отношения между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой находятся на стадии улучшения, существует ряд нерешенных проблем. К ним относят территориальные, экономические и политические разногласия.

Надо обратить внимание на то, что сегодня Китай и Россия и по идеологии, и по культурной традиции, и по долгосрочной стратегии государственного развития, испытывают некоторую конфронтацию. И Б. Н. Ельцин, и В. В. Путин, и Д. А. Медведев стремились к восстановлению статуса великой державы, что является важной стратегией государственного развития. Для Китая стратегическая цель развития в 21-м веке - достижение великого возрождения нации. Исходя из целей углубления реформы, укрепления внутренней стабильности, развития экономики и сохранения национальной сплоченности, Китай и Россия нуждаются в мирной границе, стороны должны предотвратить серьезные столкновения на восточном краю Евразии по геополитическим причинам. [5] Это осложнено тем, что между странами существуют неразрешенные территориальные споры. Например, предметом спора является граница России с Китаем в районе Алтайских гор. Работы по проверке и демаркации границы завершились ещё в 2012 году, но в процессе возникли разногласия по линии прохождения границ. На бытовом уровне китайцы считают, что Россия должна им не менее миллиона кв. км. территории и это когда -нибудь вполне может стать одной из причин даже серьезного вооруженного конфликта. [3]

Существуют проблемы и в области экономики. До сих пор неясно, являются ли Россия и Китай естественными торговыми партнерами, экономическая взаимодополняемость которых дает возможность каждому извлекать устойчивую выгоду для себя, или же страны соперничают в сфере международной торговли и инвестиций. Не достигнуты договоренности в области энергетики. Пекин недоволен слишком высокими ценами за электроэнергию. Китай является второй страной в мире по энергопотреблению, а так как Россия

предлагает Китаю покупать электроэнергию по слишком высокой цене, это препятствует разворачиванию сотрудничества двух стран в этой области.

Еще одной проблемой в российско-китайских отношениях является их политическое соперничество. За полезными с виду дружелюбными отношениями между государствами скрыто желание господствовать в Евразии. Пока Россия выстраивает свою стратегическую ось в восточном направлении и пытается сохранить влияние в Центральной Азии, Китай продвигается на запад с намерением стать великой евразийской державой. Источником напряженности является тот факт, что Китай стал главным кредитором соседей России, в то время как Россия, испытывающая финансовые трудности, не может предложить им таких же ассигнований, как Китай.

На современном этапе российско-китайские отношения достигли высокого уровня. Российско-китайское партнерство, включая взаимодействие в ООН и других многосторонних форумах, вносит значительный вклад в укрепление международного мира. Обе страны выступают за предотвращение размещения в космическом пространстве оружия любого вида и призывают другие страны поддержать их инициативу по выработке соответствующей международно-правовой договоренности, которая стала бы крупным шагом на пути дальнейшего укрепления стратегической стабильности и международной безопасности. Несмотря на ряд разногласий между государствами, и Пекин, и Москва понимают, что в современном мире им гораздо выгоднее дружба и сотрудничество друг с другом, чем конфронтация. Поэтому в ближайшем будущем возможно разрешение некоторых споров и налаживание отношений во всех сферах.

#### Источники и литература

- 1) Бобо Ло. Хрупкое равновесие российско-китайских отношений // *Russie.Cei.Visions*, программа исследований по России и СНГ. 2005. № 1 апрель 10 с.
- 2) В. Я. Портяков. Российско-китайские отношения: современное состояние и перспективы развития. Журнал «Китай в мировой и региональной политике. История и современность». Выпуск №8. 2013.
- 3) Китай наступил на пядь российской земли // Радио Свобода, URL: <http://www.svoboda.org/a/27349751.html>
- 4) Российско-китайские отношения в 21 веке (проблемы и перспективы экономики и политики) // СибАК -научно-практические конференции ученых и студентов, URL: <https://sibac.info/studconf/science/ii/27313.html>
- 5) Существующие проблемы в китайско-российских отношениях и меры, которые должны быть приняты Китаем // Газета «Жэньминь Жибао», онлайн, URL: <http://russian.people.com.cn/95181/7699213.html>